

长期以来，境外间谍情报机关将我党政机关、企事业单位工作人员视为拉拢策反、渗透利用的重点目标。近日，国家安全机关破获一起间谍案，涉案人员安某曾是众人眼中的“天之骄子”，却因未能抵御境外间谍情报机关的圈套诱惑，最终身陷囹圄。

# 深陷魔爪的「天之骄子」



资料图片

## 初心失守 优等生的沦陷

安某从小学习成绩优异，是他人口中“别人家的孩子”，名牌大学毕业后又顺利考入某机关重要岗位。入职后，安某勤勤恳恳、业绩突出，深得领导信任，被赋予更多重任。但随着职权变大，安某有些“飘飘然”。正当安某的虚荣心日益膨胀时，一位“知心人”在其身边悄然出现，以朋友身份对安某展现出无微不至的关怀。

一开始，“知心人”只是有意无意地打听工作中的情况，对安某负责的领域表现出较大的好奇心。

这位“知心人”过于殷勤的行为也曾让安某产生怀疑，但在对方持续的情感攻势和利益诱惑下，爱慕虚荣的安某一步步丧失了底线。面对一次次的宴请、赠礼、关怀，安某对“知心人”亏欠感越来越重，面对“知心人”提出越来越过分的信息咨询请求，安某碍于面子和情谊，向其违规透露了相关信息，逐渐陷入“知心人”精心编织的陷阱。

## 越陷越深 敬畏心的蒙尘

在安某越陷越深时，“知心人”逐渐露出獠牙，一改温和形象，明晃晃地强迫安某为其搜集更

多涉密信息。此时，接受过单位保密教育的安某已确认“知心人”就是境外间谍情报机关人员。安某虽深知自己的行为违反了法律，但境外间谍情报机关的恐吓威逼和金钱利诱让其深陷其中无法自拔。安某犹豫过是否要自首，但一想到自首后，所有的付出和荣誉都将付之东流，逃避和侥幸心理让其决定向组织隐瞒情况。境外间谍情报机关正是抓住了安某这一心理，进一步胁迫安某搜集密级更高的

信息。

在某次重大活动中，安某利用职务之便，将某重要涉密事项泄露，严重损害了国家利益。最终，安某因犯间谍罪被依法判处有期徒刑十年。到案后，这位曾经的“天之骄子”数次失声痛哭，悔恨不已。

## 为国守密 每个人的责任

作为境外间谍情报机关重点关注对象，党政机关、企事业单位工作人员特别是核心涉密岗位工作人员在日常工作生活中要牢固树立反间谍意识，履行保密义务，维护国家安全。

### 强化意识，提高警惕

境外间谍情报机关的手段层出不穷，可能以咨询请教、感情拉拢、美色诱骗、金钱引诱等方式设下陷阱，广大群众特别是核心涉密岗位工作人员要时刻保持警惕，谨防落入圈套。

### 严守纪律，严密防范

不得非法获取、持有属于国家秘密的文件、数据、资料、物品；不得非法持有和使用间谍活动特殊需要的专用间谍器材；不得私自抄录、复印、翻拍涉密文件资料；不得在互联网上发布涉及国家秘密的言论、图片及音视频信息；不得私自带无关人员进入涉密场所；不得向无关人员透露国家秘密。

### 悬崖勒马，迷途知返

《中华人民共和国反间谍法》规定，实施间谍行为，有自首或者立功表现的，可以从轻、减轻或者免除处罚；有重大立功表现的，给予奖励。在境外受胁迫或者受诱骗参加间谍组织、敌对组织，从事危害中华人民共和国国家安全的活动，及时向中华人民共和国驻外机构如实说明情况，或者入境后直接或者通过所在单位及时向国家安全机关如实说明情况，并有悔改表现的，可不予追究。

# 境外黑手正伸向未成年人

近年来，境外间谍情报机关不断加强对我境内渗透拉拢，甚至将罪恶的黑手伸向未成年人群体，利用未成年人心智尚未成熟、社会经验缺乏等特点，包装违法事实、设置圈套陷阱，妄图蛊惑诱导未成年人为其所用，以窃取我国家秘密、危害我国家安全。

## 网勾繁殖 步步心惊

小吴是我国沿海地区一名在校高中生。一日，在短视频平台上有位自称某公司代办员的网友主动添加其好友，并称到周边地区的告示牌拍几张照片就可赚取辛苦费，要是介绍其他人“兼职”还能有介绍费。起初小吴也曾心怀警惕，但在介绍第一个同学“兼职”获得“介绍费”后，就彻底放下了戒备心，开始积极介绍更多同学参与“兼职”，在两个星期内先后发展了八名同学从事“兼职”活动，出现了“传销式”扩散趋势。在形成“兼职小团体”后，涉案学生利用午休、周末等课余时间，骑车前往境外间谍情报机关指定地点拍照，并发送给境外间谍情报机关

工作人员，其行为已经触犯相关法律法规，危害到我国家安全。

## 金钱拉拢 诱惑重重

未成年人小沈的父亲在网上发布找兼职的帖子被境外间谍情报机关勾连后，因自己身体原因不能从事兼职活动，便安排辍学在家的的小沈与境外间谍情报机关人员联系从事“兼职活动”。小沈受金钱诱惑，频繁按照境外间谍情报机关人员指使前往军事演习地区拍照，还主动拍摄沿路的军车、军事装备等发送给境外间谍情报机关人员。小沈在从事违法活动的时候，虽已注意到当地国家安全机关设置的警惕间谍活动警示牌，但出于侥幸心理，仍不断麻痹自己、自我蒙蔽，持续为境外间谍情报机关拍摄涉军照片和视频，直到被国家安全机关审查后，才明白自己早已步入违法犯罪深渊，后悔不已，遗憾终生。

## 调研为名 窃密为实

小柳是一名中学生，在网络上

结识了一名自称来自“公益组织”的境外间谍情报机关人员，对方以“旅游开发做调研”为借口攀拉讨好，哄骗小柳前往当地码头、港口、机场等地拍照。很快，“调研”要求逐步发展至收集有关重要军事设施地点的照片和相关信息，小柳还因此收取了“酬劳”数千元。涉世未深的小柳在没有意识到问题严重性的情况下轻易相信了对方，但他完全没有想到，自己的这一行为已经对我军事安全和国家安全构成了严重威胁。

境外间谍机关为何频频选中未成年人？

未成年人心理发育尚未成熟，涉世未深、思想单纯、缺乏社会经验和足够的判断力，在好奇心的驱使和金钱诱惑下，更容易受到境外间谍情报机关的诱导。同时，未成年人常年活跃在各大网络社交平台，由于防范心理不强，言谈之间很容易暴露自己的身份和学习生活情况，易被境外间谍锁定目标。此外，有关部门和学校对学生开展国家安全教育的高度重视不足，导致一些未成年人未能接受系统的国家安全教育，从而对国家安全问题缺乏必要的了解和认识，防范能力不足。

## 国家安全机关提示

近年来，国家安全机关在案件侦办中发现，境外间谍情报机关常以网络兼职、异性交友为名，通过网络对未成年人实施勾连。一旦掉入陷阱的未成年人有所觉察，准备收手时，境外间谍情报机关就会原形毕露，利用手中掌握的把柄，以其前途、家人相威胁，迫使这些受害的未成年人继续服从他们的摆布。特别需要注意的是，境外间谍有时会采取类似“传销”的方式，诱导未成年人发展“下线”，推介身边的同学、朋友共同参与，最大程度为其搜集、窃取情报提供服务。此类案件往往涉案人数多、影响危害大。国家安全，需要你我共同守护。如发现他人通过各种渠道收集涉密、敏感信息的可疑情况或遇到境外间谍情报机关的诱惑甚至威胁，不要慌乱害怕，及时报告老师家长，并通过12339国家安全机关举报电话、网络举报平台（www.12339.gov.cn）、国家安全部微信公众号举报受理渠道反映，或直接向当地国家安全机关进行举报。

（均转自国家安全部微信公众号）